



困难国企帮扶录

曾经1400人的大商场,如今只有28人留守

躲在银座影子下的省华联

记者:“您知道省华联吗?”
市民王女士:“知道啊,不就是在西市场那边那个华联吗?”

市民王女士:“不对不对,那是市华联,省华联早没有了,八一银座那里就是原来的省华联。”

10月16日上午,记者在街头随机采访了多位市民,大多数市民都像对话中的王女士一样分不清省华联和市华联。曾经的济南商业五朵金花之一,如今却债台高筑,只能靠租赁房屋维持企业的低水平运转,这种巨大的落差,不免让人心酸。

文/片 本报记者 刘雅菲



原来的省华联已被八一银座取代。 本报记者 刘雅菲 摄

当年:“娶到在省华联上班的媳妇了不得”

“那时候谁要是能娶到个在省华联上班的媳妇儿,那可真了不得,就跟现在谁娶到个空姐似的,工资高,打扮得洋气,又天天不用风吹日晒的,皮肤都可白了。”提起当年的省华联,市民高丰华印象最深的就是里面漂亮洋气收入高的售货员。

山东华联股份有限公司前身为济南军区服务大楼,1992年改制为股份制企业,现在隶属于济南市投资控股有限公司。为什么会有山东省华联和济南市华

联两个华联呢?济南市投资控股公司副总经理苏坤解释说,华联在天津有一个组织,当时市华联和省华联都向这个组织递交了材料,又都被批准了,前后也就差个把月的时间,没有办法,只能一个叫山东省华联,一个叫济南市华联,省华联当时是市属企业,市华联是区属企业。

山东华联商厦政工部长王福全回忆说,1981年,他在华联参加工作,当时,华联还叫济南市第二百货商店。“当年省华联

的生意非常红火,被誉为济南商业‘五朵金花’(大观园商场、人民商场、济南第一百货、济南百货大楼、山东华联商厦)之一,职工工资高,福利也好,能在这里上班是一件非常骄傲的事。”

“我参加工作以后第一件羽绒服就是在省华联买的,鸭鸭牌的,还挺好的呢。”市民于女士说,当年还没有超市,她家的锅碗瓢盆衣服很多都是从省华联买的。

现在:经营场所无奈出租 办公室深藏别人“家”

1997年,受经营不善等多种因素影响,山东省华联商城股份有限公司开始走下坡路,销售业绩一年不如一年,欠银行的债务越积越多,职工的养老和医疗费用也逐年增加,企业长期入不敷出。

2002年,终于撑不下去了,只能被迫停业。原来的经营场所租赁给了银座等企业。

企业垮了,受影响最大的就是企业的职工,“我看过一个文章中写道:困难国企的下岗退休职工就是被历史遗忘的角落。”济南市投资控股有限公司总经理王伟说。

省华联停业后,企业唯一的收入来源只剩下营业场所的对外出租,再也养活不起那么多人了。当时的1400多名职工,除了

28名留守人员,一下子全都没了工作,每月只能发二三百块钱的生活费,更别提养老和医疗保险了。今年初,由于历史债务问题,法院查封了省华联的租金账户,从2月份到现在,企业的职工一分钱都没领到。职工当中因为一方收入低导致家庭破裂,生病没钱治的例子比比皆是。

设想:垫付资金启动改革,一次性安置职工

“我们这些人还能干,也愿意干,更不怕吃苦作难,我们不想一直靠政府的救济过日子。我们真心期望党委、政府和有关方面,能针对困难职工加强技能培训,多创造一些就业机会,让我们靠自己的双手让收入多起来;期望在医保方面再出合一些更加优惠的措施,让我们有病能够

及时治;期望能多建设一些公租房,从政策上对困难职工予以倾斜,帮助改善一下居住条件。”王福全说。

据济南市投资控股公司改革调整部部长崔若熙介绍,目前公司对于省华联今后的发展也有了初步的规划,省华联目前不具备破产条件,但是想要盘活

又困难重重,而且债台高筑。因此,希望政府能够对企业进行扶持,垫付先期改革启动资金,一次性整体安置职工。而后将剩余的资产进行整合,将有效资产进行吸收,后续或者通过战略重组,例如将省华联与东风汽车济南总公司进行重组,达到安置职工的目的,也使企业能够重新发展起来。

LUSHANG 鲁商置业

均价5999元/m² de 双公园二期
[直升机看房体验泉城首现 10月19日盛势亮相]

到访即享万元限时特惠 更有五重钜惠静候莅临
168亩体育公园联袂60亩私属公园 90/120/140m²双公园雅宅火爆预约中

唐冶新城百万平米都市综合体

- 东城中心**
历城政务中心政商枢纽 东部新城 潜力发展热土
- 快捷交通**
大经十路沿线无缝对接繁华城央 打造都市典范首选
- 多维配套**
银座商业入驻 精品教育配套 高端商业顶级 酒店全方位多维生活配套
- 精品雅宅**
成熟社区板块 80到160平米多层次、全维度精品
- 文化休闲**
千年古刹灵岩寺,历城区文博中心,体育中心 尽享休闲、文化盛宴
- 胜景林园**
珍稀原山上水,百亩公园拥簇灵秀林园,沿河赏景之所

营销中心 / 经十路唐冶立交桥北行900米

VIP TEL +0531 **5555 7777**

开发商 / 济南金艺林房地产开发有限公司 规划设计单位 / ATKINS 阿特金斯 景观设计 / EDSA 广告全案 / TTS 潜意識廣告

本资料为中国文化城项目使用,不构成双方买卖合同内容,最终以双方签订的买卖合同为准。